


“Wij definiëren planlast als het gevoel niet met de kern van onderwijs bezig te kunnen zijn door 
allerhande (administratieve) taken die niet essentieel lijken en waarvan men niet weet wat er later mee 
gebeurt. Planlast wordt bovendien veroorzaakt door diverse actoren zoals de overheid, overkoepelende 
organisaties of schooloverstijgende samenwerking”

• Planlastvermindering als hefboom voor

▪ stijging leereffecten van leerlingen (meer ‘werktijd’ van onderwijzend personeel die er echt toe doet)

▪ aantrekkelijkheid van het lerarenberoep (minder planlast zorgt voor meer voldoening)

• Planlastvermindering is één van de strategische beleidsprioriteiten van de onderwijsinspectie

• Actuele stand van zaken nodig om

▪ urgentie van planlastvermindering aan te tonen

▪ een ijkpunt te hebben om over 3 jaar effecten te kunnen meten



▪Bevraging 29/09-14/10/22 voor onderwijsprofessionals leerplicht

▪7165 respondenten:
• 1699 “beleidsteam”

• 5466 “leraren en ondersteuners”

RESPONDENTEN

Onderwijsniveau Aantal

Gewoon basisonderwijs 3673

Buitengewoon basisonderwijs 316

Gewoon secundair onderwijs (inclusief deeltijds beroepsonderwijs) 2779

Buitengewoon secundair onderwijs 329

Werkt in verschillende niveaus 68



Rollen “beleidsteam” 

RESPONDENTEN

Rollen “leraren en ondersteuners”

Rol Aantal

Directeur 1127

Adjunct-directeur 47

Beleidsondersteuner 136

ICT-coördinator 101

Technisch adviseur 31

Preventieadviseur 35

Zorgcoördinator 202

Rol Aantal

Leraren 4943

Personeelslid administratie 145

Leerlingenbegeleider 117

Zorgleraar 134

Opvoeder 26

Studiemeester 2

(Ortho)pedagoog 31

Paramedicus 59

Psycholoog 9



Resultaten VOI.CE



Deel 1: beleving planlast
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HOEVEEL PLANLAST ERVAAR JIJ IN JOUW JOB?

Heel  veel planlast Veel planlast Beperkte planlast Geen planlast

• Bij alle doelgroepen hoge tot heel hoge ervaring van planlast
• Significant verschil: ‘jonge instromers’ ervaren minder planlast dan ‘vaste waarden’
• Ervaring in andere sectoren speelt relatief kleine rol bij planlastbeleving
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• Opnieuw een erg hoog en alarmerend cijfer
• Categorie ‘minder dan 5 jaar in onderwijs’ opnieuw hoopgevend, maar deze doelgroep heeft 

ook minder grond voor vergelijking met voorheen
• Ervaring in andere sectoren heeft geen impact op de beleving van evoluties in planlast 
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"DE PLANLAST IN MIJN SCHOOL IS DE LAATSTE 3 JAAR ..."

Gestegen Gelijk gebleven Gedaald



Deel 2: kennis kerntaken



• Algemeen veel zelfvertrouwen van onderwijsprofessionals in hun eigen kennis van kerntaken
• Beleidsteams schatten zichzelf het hoogst in
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• Veel vertrouwen van directies in leraren (of in de helderheid die ze zelf scheppen op hun school)
• Ongeveer ¾ van de leraren en ondersteuners geeft aan dat de directie eerder wel of helemaal wel 

handelt vanuit kennis van hun kerntaken
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Deel 3: veroorzakers



• Weinig echte ‘fans’ van onderwijsregelgeving
• Beleidsteams staan gemiddeld positiever tegenover de regelgeving
• Mogelijke kansen om leraren meer bewust te maken van welke vrijheden de regelgeving precies biedt
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• Positief: verantwoording aan leerlingen scoort relatief laag bij beide doelgroepen
• Koepels/inrichtende machten en onderwijsinspectie scoren erg hoog.
• Opvallend: leraren zijn daarin nog extremer dan directies, hoewel directies meer met 

deze instanties te maken hebben
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Deel 4: planlast op school



• Ervaring bij leraren ligt lager dan intenties van beleidsteams
• Nog groeimarge, zowel op het vlak van planlastbestrijding in het schoolbeleid als op het vlak van 

betrokkenheid van leraren en ondersteuners bij planlastbestrijding
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• Zelfde trend: beleving bij beleidsteam is positiever dan ervaring bij leraren en ondersteuners
• Uitdaging voor beleidsteams om hun intenties en werk rond planlast tastbaar te maken bij het 

team
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• Gewicht van planlastbestrijding ligt volgens beide partijen bij de directie
• Eigenaarschap van leraren en ondersteuners mogelijk on(der)benut?
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• Een ruime meerderheid van de directies heeft volgens leraren en ondersteuners behoorlijk tot 
veel oog voor planlast op school

• Toch ook bijna 40% (helemaal akkoord + eerder wel akkoord + weet ik niet) die weinig tot geen 
steun van de directie ontvangen in de strijd tegen planlast
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• Veel schoolteams ‘veroordeeld’ tot een ad hoc beleid rond planlastvermindering
• Hoge nood aan een ‘planlastcalculator’ om beleidsmatige prioriteiten op schoolniveau te 

kunnen bepalen
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Conclusies



1. De nood is erg hoog

2. Planlast is niet hetzelfde als werkdruk

Dat blijkt uit het feit dat ‘jonge’ instromers minder planlast ervaren, en dat directeurs minder 
planlast ervaren van koepels/inrichtende macht en onderwijsinspectie, hoewel ze er objectief vaak meer 
mee te maken hebben. Planlast bestrijden gaat om de verhouding tussen werkdruk en effect. Waar die 
scheef zit, is het raadzaam om je als schoolteam te bezinnen waar je meer effect kan boeken en/of de 
inspanning kan verlagen.

3. Planlast zit op veel niveaus, de oplossingen dus ook

Er is een hoge nood aan samenwerking tussen vele onderwijsactoren om het werk op de klas- en 
schoolvloer werkbaar te houden en de focus op de kerntaken te leggen. Eén oplossing uit één hoek zal het 
probleem niet verhelpen.

4. Planlastvermindering op school is een zaak - en taak - van iedereen

Het valt op dat veel gewicht van planning en planlastvermindering bij de directie ligt. Leraren kunnen ook 
zelf een belangrijke rol spelen in het verminderen van planlast in hun werk. Samen in dialoog gaan over wat 
de regelgeving precies vraagt, wat er echt belangrijk is en waar tijd en energie kan bespaard worden is een 
belangrijke hefboom naar een aantrekkelijk lerarenberoep dat resultaten boekt en voldoening geeft.



Vervolgstappen
onderwijsinspectie



De VOI.CE-bevraging kadert in een groter onderzoeksopzet. Doelen van de 
onderwijsinspectie rond planlastvermindering:

• Informeren: tijdens doorlichtingen, via de eigen website, via instrumenten en 
rapportage

• Sensibiliseren: tijdens doorlichtingen en in de aanbevelingen naar het bredere 
onderwijsveld; ook kritisch de eigen planlastveroorzaking zoveel mogelijk 
(blijven) verkleinen

• Inventariseren: op schoolniveau kan het schoolteam dit doen met de 
planlastcalculator en vandaaruit prioriteiten kiezen, bovenschools schalen 
onderwijsinspecteurs planlast op scholen tijdens doorlichtingen in via de 
planlastradar

• Rapporteren: alle resultaten worden samengebracht in een onderzoeksrapport 
in juni ’23, om gerichte (focus op specifieke stukken van de schoolwerking) en 
gelaagde (focus op diverse niveau – school, koepels, onderwijsinspectie, 
regelgeving …) verdere acties te kunnen ondernemen
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Combinatie van bronnen ifv 5 

onderzoeksvragen:

• Waar situeert planlast zich?

• Wie is verantwoordelijk?

• Weet iedereen precies wat verwacht 

wordt?

• Is dit prioriteit bij scholen en besturen?

• Waar verder op inzoomen om gericht aan 

te pakken?
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